

我国因聋致残率明显下降

老年性耳聋亟待干预

新华社北京3月2日电(记者 顾天成 李恒)2023年3月3日是第24个全国爱耳日,今年的主题为"科学爱耳护耳,实现主动健康"。婴幼儿超1周岁口齿不清应及时前往耳科门诊检查、老年性耳聋与老年痴呆密切相关、长期处于超过85分贝噪音环境可能造成听力损伤……聚焦全国爱耳日,医学专家呼吁全社会强化护耳、爱耳理念。

我国多措并举 因聋致残率明显下降

"近年来,我国出生缺陷、传染性疾病、药物中毒等造成的听力残疾大幅减少,因聋致残率明显下降。"北京大学人民医院耳鼻喉科主任余力生说,通过实施包括《国家残疾预防行动计划(2021—2025年)》在内的多个国家规划和相关政策,越来越多的听障儿童免费实施了人工耳蜗手术和术后康复训练。

手术重建听力是聋儿残疾康复

救治的重要举措。作为首批国家 人工耳蜗植入基地和中国残联贫 困聋儿抢救性康复人工耳蜗项目 定点手术医院,北京大学人民医 院耳鼻喉科自 2014 年起已累计为 包括来自西藏、新疆在内的全国 数百名贫困聋儿免费植入人工耳蜗。而这样的定点手术医院,全 国共有20家。

与此同时,为推动关口前移、加强预防,有效减少和控制残

疾发生、发展,全国多省市积极推进新生儿耳聋基因筛查。福建省福州市自2018年起由政府投入经费,运用基因芯片检测技术为符合条件的全市新生儿进行免费耳聋基因筛查;北京市从2011年起对所有常住儿童实施免费新生儿疾病筛查,新生儿耳聋基因筛查率达到99%以上;2022年,宁夏回族自治区将新生儿耳聋基因筛查项目纳入政府民生实事……

防聋治聋 老年性耳聋亟待干预

第二次全国残疾人抽样调查数据显示,老年性耳聋占据了我国听力残疾致残原因的首位,占比为51.61%。中国老龄事业发展基金会2022年发布报告指出,我国仅有5%至10%的中、重度听障老人使用助听器。

听觉在生命中各个阶段都发挥 着重要作用。随着我国人口老龄 化程度加深,老年人的听力健康 日益受到关注。专家介绍,世界 卫生组织就老年痴呆提出的九大 健康危险因素中指出,老年人听 力下降的早期识别和干预是唯一 有可能阻击老年痴呆发生的环 节,应引起高度关注,对老年人 听力障碍的及时干预能显著降低 老年痴呆发生率。 北京大学第三医院耳鼻喉科主任医师马芙蓉表示,我国在儿童人工耳蜗植入和听力筛查等方面取得了可喜成绩,但老年人群听力障碍的听力监控、助听器验配、人工耳蜗植入等仍需大力加强,应着重在基层开展听力重建、人工耳蜗、听觉装置植入手术。

强化爱耳意识 出现听力受损及时就医

《健康中国行动 (2019-2030 年)》将听力健康同时融入多项重大专项行动。妇幼健康促进行动提出"新生儿听力筛查率达到 90%及以上";中小学健康促进行动倡导儿童青少年"科学用耳、注意保护听力";职业健康保护行动提出"以职业性尘肺病、噪声聋、化学中毒为重点,在矿山、建材、金属治炼、化工等行业领域开展专项治理"……

怎样才能保护好自己的听力?余力生介绍,一是应尽量避免或减少处于噪声环境中,85分贝以上的噪音环境可能对听力造成不可逆的损伤,比如当使用耳机时,不要将音量调太大,更不要长时间使用;二是当职业因素可能给听力带来伤害时,及时做好防护,坚持戴耳塞、耳罩;三是应避免不良的生

活方式,过度劳累、抽烟酗酒、紧张也容易导致突发性耳聋的发生。

遇到哪些情况可能是听力受 损,应及时就医?专家表示,对

要幼儿来说,在10月如党的果说,在10月如党的果实了1周岁年龄段,在10月的,就是1周岁年龄,是1周岁年龄,是1周岁,是1周岁,是2000年,是2000年,

